第九届平遥国际电影展各项荣誉揭晓



左起:霍猛、蔡尚君、毕赣

本报讯近日,第九届平遥国际 电影展展映单元各项荣誉揭晓,《深 度安静》斩获两项大奖成为最大 富家

华语单元"藏龙"的费穆荣誉最佳影片,由沈可尚执导的《深度安静》摘得,导演表示"这个奖属于全部演员和工作人员,希望更多人可以看到这部影片"。该片男主演张孝全获费穆荣誉最佳男演员,他通过视频感谢影片导演和两位搭档演员,"希望下次可以

亲自到平遥电影展"。

电影学院"保安导演"张中臣凭借《你的眼睛比太阳明亮》获费穆荣誉最佳导演;郑凯心凭借《核》获费穆荣誉最佳女演员,该片还收获了"青年评审荣誉""迷影选择荣誉"两个奖项;《浪花儿》《猫与鸡》分获费穆荣誉的评审荣誉和最佳短片。

国际影片"卧虎"单元,由哈桑·哈迪执导的《总统的蛋糕》斩获罗伯托·罗西里尼荣誉最佳影片;《父影之下》《世界的主人》分获罗伯托·罗

西里尼荣誉的最佳导演、评审荣

山西籍导演苗壮壮执导的《茜色日落》斩获两项荣誉:"从山西出发"单元的"桐叶荣誉"和"亚太电影促进会奖·最佳首作"荣誉。

2025年,导演霍猛凭借《生息之地》获柏林国际电影节最佳导演奖,毕赣执导的《狂野时代》获戛纳国际电影节主竞赛单元特别奖,蔡尚君执导的《日掛中天》在威尼斯国际电影节斩获最佳女演员奖,这是中国电影首次在同一年获得欧洲三大电影节奖项。当日,第九届平遥国际电影展组委会授予霍猛、毕赣、蔡尚君"年度影人荣誉"。"对电影、土地、普通人的爱,一直在路上。"霍猛在获奖感言中说。

颁奖当晚,电影展特别为摘得 第四届平遥电影展最佳女演员的刘 雅瑟"补"了一次颁奖礼,当年因工 作没能到现场领奖的刘雅瑟今年以 评审身份来到平遥,她哽咽表示"这 其实是我人生中第一个荣誉,它让 我相信只要真诚付出,就会被看 见"。

釜山国际电影节创始人金东 虎获得"中国电影海外贡献荣 誉"。平遥国际电影展组委会在金东虎的授奖词中提到,"在金东虎的授奖词中提到,"在金东虎的眼中,电影不仅是艺术,更是一场文明的对话。作为电影文化的摆渡人,将中国的烟火推向千里之外的国际星空。"

此外,《无忧无虑》获平遥一角 最佳学生短片,《我想飞》《顺流而 下》获最佳学生短片特别表扬。平 遥创投、"快手聚光短剧计划"荣誉 也一一颁出。

今年平遥国际电影展汇聚来自全球各地、最新鲜的电影佳作,最终官方展映单元入围影片来自25个国家和地区,其中30%的影片为全球首映,65%的影片为亚洲首映,中国首映率则为100%。本届电影展以"汇合点"为主题,强调连接与交融,倡导开放、对话的艺术精神。

"时间过得真快!"电影展创始 人贾樟柯在颁奖现场感慨:"看到世 界各地的电影工作者汇聚在平遥, 很多中外电影人在这里交流电影, 非常多影迷来跟电影相遇,也看到 过去参展的导演都回到这里,这就 是一种力量的交汇。"贾樟柯表达感 谢的同时,表示会一如既往地努力 办好影展。 (姬政鵬)

"一带一路"国际电影合作发展交流活动在福州举办

■ 文/俞璐铭 李佳蕾

9月23日,"一带一路"国际电影 合作发展交流活动在福建福州举办。此次活动由第十二届丝绸之路 国际电影节组委会主办,中国电影 艺术研究中心(中国电影资料馆)、 福州电影节有限公司承办。

福建省人民政府副省长江尔雄,原马来西亚国家电影发展局主席、拿督卡米尔·奥斯曼,福建省委宣传部常务副部长、福建省电影局局长王建南,中国电影家协会分党组成员郑旭东,福州市委常委、宣传部部长黄建雄等来自"一带一路"沿线国家电影主管部门、企业代表、一线电影从业者近150人参加本次

参会的中外嘉宾一致认为,影视产业的现代化发展需要在创作、资金、人才、技术等全链条环节深化跨国协同;国际化不仅是作品的跨境流通,更涉及规则、标准与市场体系的深度对接;而在全球化背景下,各方应携手构建共建共享的电影产业生态,共同创作既具备国际竞争力又体现文化包容性的影观作品

江尔雄在致辞中表示,丝绸之路国际电影节已吸引185个国家和地区参与,其"一带一路"电影产业平台更推动成员国签约项目创投额超200亿元。她强调电影是文明互

鉴的重要载体,福建将持续与共建 "一带一路"国家互办电影活动,为 高质量发展筑牢文化根基与民意 基础。

黄建雄在欢迎辞中表示,近年来,福州持续加强政策扶持,着力促进影视事业创新发展。未来将陆续推出《福州影视拍摄指南》、海峡奥体影视孵化中心等配套内容及设施,推动福州资源与影视项目精准对接。

共谋融合发展新路径

本次论坛设置主旨演讲与对谈 环节。中国电影集团党委书记、董 事长傅若清,中国电影资料馆副馆 长、中国电影艺术研究中心副主任 陆亮,印度尼西亚国家电影局主席 古纳万·帕嘉鲁,俄罗斯导演安德 烈·沃金围绕"中外电影融合发展新 机遇"做主旨演讲。中国电影艺术 研究中心电影文化研究部主任左衡 主持本次活动。

傅若清从文化交流、技术创新等维度指出,应把握"一带一路"倡议的时代机遇,以开放姿态融入全球电影产业新格局,推动形成从共鸣到共赢的电影文化发展新形态。

陆亮回顾了中国电影资料馆在 电影档案修复、文化交流共享等方 面的成果,近两年与俄罗斯、印尼、哈萨克斯坦、埃及等40多个丝路国家建立的稳定交流机制,并提出将从青年人才培养、学术交流、项目孵化与数字化协作四方面深化国际合作

古纳万·帕嘉鲁认为电影是经济产业,更是文化事业,他着重介绍了印尼电影产业的高速发展与市场潜力,期望中国和印尼能够进一步加强电影领域交流合作。

安德烈·沃金回顾中俄合拍电影《红丝绸》的制作过程,肯定了中俄团队密切协作带给影片新的活力,并展开对影片创作与上映过程中俄文化交流的思考。

共探合拍合作新机制

在随后的对谈中,中国导演来牧宽、蔡耳朵(蔡婧),阿联酋首位女性导演纳伊拉·阿尔·哈贾,电影出品人沈健,华纳兄弟探索集团副总裁魏克然·钱纳等中外优秀电影人和资深从业者,围绕中外电影"合拍合作新模式"展开对谈,探索进一步加强国际电影合作的内生动力与实践路径。中国电影艺术研究中心电影产业研究部副主任汪忆岚主持对谈活动。

蔡耳朵基于自己的海外创作经

历,分享了电影工业化国际标准衔接的实践经验,她表示"电影创作者不论是在创作端还是管理端,都要做到降本增效"。

纳伊拉·阿尔·哈贾认为电影是一种可以超越种族、超越文化的共同语言,以开放的态度,和谐的方式融入国际元素,能够搭建起文化交流与民心相通的桥梁。"电影国际IP改编就像把一个国家的文化种子播种到另一个国家。"

来牧宽以影片《回廊亭》的改编 经验为例,他相信成功的电影改编 需要"进行有效的转化和分析,踩在 共性上然后找到独特性,让影片与 观众产生最大的连接感"。

沈健提及题材选取与拍摄执行是电影合拍的难点,文化符号的交融、文化记忆的共情,能够赋予合拍电影打破文化隔阂的魅力,"电影合拍应该寻找真正做到彼此尊重,能够彼此共情的好故事"。

在魏克然看来,不论是虚构的故事片还是非虚构的纪录片,故事与信息都是相互联结的;要以旁观者的视角、在地化的语言形成易于理解的表达。正如他在对谈中的讲述,只要我们使用的语言是正确的,那我们的符号就可以得到很好的应用,文化差异的鸿沟也就缩小了。

本报讯日前,电影《天大的事》 主创现身郑州奥斯卡新建文影城与 观众见面。河南省委宣传部、河南 省公安厅、河南省总工会、河南省电 影电视家协会、郑州慈善总会,金水 区委宣传部代表及 200 多名各界社 会党员群众代表齐聚影城共同观看

《天大的事》由河南公司立项出 品,青年导演吴双执导,邵峰、刘惠、 韩三明、张瑞雪等中青年演员主演, 陈楫春、郭永涛、黄笑江编剧,根据 郑州市公安局社区民警樊树锋的真 实事迹创作拍摄。影片以国家民心 工程"老旧小区改造"为切入点,讲 述了男主角樊玉锋在老旧小区改造 过程中,被上级临时任命为社区第 一支部书记,他用心处理家长里短、 化解社会矛盾,展现了基层社区工 作的复杂多样性以及基层优秀共产 党员的家国情怀。片中呈现了大量 的郑州城市地标,不仅体现了郑州 的城市温度,更彰显了郑州人民的 大爱精神,无形中暗合了对"电影+

河南省电影电视家协会驻会副 主席、秘书长张明明在致辞中表示, 影片以"郑州地标"的呈现铺展城市

文旅"的倡导。

展现基层民警大爱与郑州城市温度电影《天大的事》河南郑州首映

画卷,成功实现了"英模人物"与"时代命题""个体命运"与"城市更新""主流价值"与"市场表达"的有机融合,既有"思想精深"的厚度,又有"艺术精湛"的温度,更有"制作精良"的亮度。

河南省总工会党组成员、副主席高颖嘉表示,樊树锋同志用一生践行初心,以实干诠释担当,他的故事不是个例,是千千万万个基层社区普通工作者的一个缩影,是万家灯火的守护者。正是这样一群"凡人",用日复一日的坚守,撑起了万家灯火的安宁,守护了人间烟火的祥和;正是这样一件件"小事",汇聚成了保障民生、推动发展的"大事"。

在影片的现场采访环节,导演 吴双分享了创作背后的初心与思考,字里行间满是对生活之城的深厚情感。他表示,自己始终希望以镜头语言为载体,将这份对城市的热爱具象化,让更多观众透过影片,



真切感受到这座城市流淌的温度与 包容的大爱。

樊玉峰的扮演者邵峰不留痕 迹而生动地扮演了一个基层社区 工作者,现场也引起了观影群众的 共鸣,认为这是一个不像演员的演 员。邵峰动情回忆当初看到这个 剧本时的那种发自内心的感动,传 播英雄传播美好,成了一种义不容 辞的责任。

演员刘惠在采访中谈到所饰演的吴治江这一角色时谈到了生活多样性,更是提起了小时候所经历的那种生活的磨难和苦痛,对这个角色有深深的理解和共情。

(影子)

第八届浙江国际青年电影周 虚拟现实电影沙龙举办



本报讯近日,第八届浙江国际青年电影周虚拟现实电影沙龙在浙江杭州举办。此次沙龙主题为"推进虚实融合与智能交互,服务中国电影创新升级",由中国电影科学技术研究所(中央宣传部电影技术质量检测所)指导,中共浙江省委宣传部、浙江省电影局、浙江广播电视集团联合主办,中国科技核心期刊《现代电影技术》与浙江广电新媒体有限公司共同承办。

中国电影科学技术研究所(中 央宣传部电影技术质量检测所)党 委书记、所长龚波,中共浙江省委 宣传部副部长、省电影局局长范庆 瑜,中国电影科学技术研究所(中 央宣传部电影技术质量检测所)总 工程师刘达,浙江广播电视集团党 委委员、副总裁周凯,北京理工大 学杰出教授王涌天等参加了活 动。百余位国内电影科技专家、学 者及从业者,共同探讨电影科技发 展、虚拟现实(VR)技术与电影产 业的融合并进及智能科技对虚拟 现实电影生态构建的赋能,推进虚 拟现实电影新业态规范有序发展, 为中国电影产业的创新升级注入 新动能。

龚波在致辞中谈到,作为电影 技术领域国家级科研机构和国家 标准、国际标准双秘书处单位,中 国电影科学技术研究所(中央宣传 部电影技术质量检测所)聚焦电影 摄制、发行、放映、融合等环节,推 进电影科技自主创新,推动电影产 业向数字化、智能化转型,在电影 数字资产国家平台建设、人工智能 深化应用、放映装备国产化、电影 技术标准体系建设等方面取得显 著工作成效。在中宣部电影局指 导下,我们正积极推进虚拟现实电 影制作、发行、放映等标准的研制 工作,以标准引领技术创新和生态 构建。《虚拟现实电影第1部分:通 用技术规范》已进入送审阶段,其 他标准也在紧张研制中,播控系 统、票务管理、版权保护等相关标 准的预研也已启动,服务保障虚拟 现实电影规范有序发展。

范庆瑜在致辞中表示,非常高 兴看到虚拟现实电影沙龙在中国 电影科学技术研究所的支持下,于 第八届浙江国际青年电影周中正 式落地。中宣部电影局已于今年3 月正式将虚拟现实电影纳入电影 管理体系,标志着该领域进入"龙 标时代",行业迎来关键发展期,机 遇与挑战并存。浙江作为影视产 业活跃大省,企业集聚、创新活力 强,文化与科技深度融合,培育出 一批领先的科技文化企业。目前, 浙江已将虚拟现实电影纳入省文 化艺术发展基金重点扶持范围,并 与中国电影科学技术研究所共建 电影数字资产平台东部中心,加快 推进数字资产共享与标准化进程, 通过本次沙龙搭建产学研用交流 平台,促进技术共享与协作,共同 推动中国电影产业升级。

大会特邀北京理工大学杰出教授、国家杰出青年科学基金资助获得者、北京市混合现实与新型显示工程技术研究中心主任王涌天,中国电影科学技术研究所(中央宣传部电影技术质量检测所)总工程师、中国科技核心期刊《现代电影技术》主编刘达,西安电影制片厂有限公司副总经理、西安XR电影

产业基地管理办公室副主任王季 萱作主题演讲。

王涌天以《沉浸式视听场景构建及应用》为题,深入解析了虚拟现实技术在沉浸式视听场景构建中的前沿探索,展望了虚实无界的视听新图景。他指出,作为一种全新的显示形式,虚拟现实为用户提供高临场感的沉浸体验,是未来智能终端发展的必然形态。

刘达在《电影科技发展前瞻与虚拟现实电影应用》主题报告中表示,电影产业正由传统数字视听产业向以人工智能、云计算、沉浸式视听为核心支撑技术的高新技术产业转型升级。他系统梳理了电影科技在创新提质、虚实融合、智能升级三大维度的发展脉络,指出电影行业在大视听、大科学、元宇宙时代背景下,要持续深化全产业链的云化与智能化升级,积极构建以虚实融合与智能交互为核心的电影元宇宙技术体系和产业体系。

王季萱以《虚实无界·智影共生:"AI+XR"技术赋能电影产业的创新实践》为题,分享了西影集团在"AI+XR赋能未来影视全生态"的具体实践。他介绍了西影训练的电影垂直领域AI大模型"西影·影谱",以及以此为驱动的"汉语电影内容AI辅助创作平台",可为剧本创作、评估、修改、剧本故事板生成、制片管理、成片分析、视频样片生成等电影创作生产的各个阶段提供辅助支持。

在圆桌研讨环节,两场高质量 的对话先后展开。首轮圆桌研讨 由北京电影学院智能影像工程学 院院长、科学技术教学部主任陈军 主持,主题为"虚拟现实电影技术 及产业发展前瞻"。中国电影科学 技术研究所(中央宣传部电影技术 质量检测所)检测认证北方中心副 主任董强国,上海电影技术厂有限 公司副总经理朱君,华夏电影发行 有限责任公司电影网络信息部主 管黄晓宇,爱威尔星空(北京)技术 有限公司创始人、董事长项征四位 嘉宾,就VR电影产业存在的技术 短板、相关标准研制、VR 电影内容 的融合开发实践、VR电影的优势 及发展前景、自主知识产权技术研 发等议题展开深度交流,共同描绘 产业发展的未来图景。

第二轮圆桌主题聚焦"虚拟现 实电影创作生产技术攻坚与流程 提质",由中国电影科学技术研究 所(中央宣传部电影技术质量检测 所)电影技术信息中心副主任、中 国科技核心期刊《现代电影技术》 副主编常慧琴主持。上海大学上 海电影学院教授田丰,杭州全息智 能技术研究院副研究员杨思鹏,中 国电影科学技术研究所(中央宣传 部电影技术质量检测所)工程师张 海悦,浙江传媒学院华策电影学院 副教授、电影制作系主任万波四位 嘉宾,从虚拟现实电影拍摄与制作 的技术特点、实时渲染、超采样技 术在VR电影交互叙事、AI数字人 和"恐怖谷效应"攻克方面的应用 与实践、虚拟现实电影内容制作技 术标准、制作流程与特点等方面探 讨了VR电影在创作生产具体环节 面临的技术挑战、解决方案以及如 何通过优化流程提升整体制作效 率和质量。 (支乡)